

# 汉函谷关 其实是座城

(上接A05版)

那么,这另外一条路的作用是什么?严辉说,据文献记载,建关以前汉函谷关所在位置确有一条重要的东西通道,现在发现的这另外一条路,极可能是文献中记载的周秦古道的一部分。

## 汉代房址、“关”字瓦当

此次发掘还有一些新发现:

在遗址西南侧,考古人员发现了成组的汉代房址,房址南侧靠近皂涧河的地方还有石头垒砌的排水渠,房址北侧有水井等。

在关城东墙上,考古人员发现了石头垒砌的水渠,南北向。这条水渠打破了城墙,根据出土遗物,考古人员初步判断其为唐代遗迹。

考古人员还发现了一些与汉函谷关有关的建筑材料,如绳纹板瓦、筒瓦等,其中不少刻有“关”字,另外还有少量兵器。

## 为丝路申遗、秦汉关隘研究提供宝贵资料

始建于汉武帝元鼎三年(公元前114年)的汉函谷关距今已有2100多年,此次为何对其进行考古发掘?

市文物考古研究院院长史家珍介绍,汉函谷关是中原地区的重要古关,目前存在的关楼为1923年重修,遗址



▲ 遗址西南侧成组的汉代房址  
▲ 南关墙和关城东墙的拐角,白框内为水渠

地表现存的遗迹主要包括南北关墙、关楼、鸡鸣台、望气台,均依地势夯筑而成,受损较严重。

由于此前考古工作的缺失,汉函谷关遗址的布局、范围和文化内涵等都不清楚。为配合汉函谷关遗址保护规划的制订和申遗工作,我市文物考古研究院向国家文物局提出申请,对其进行考古调查和发掘。

发掘意义何在?史家珍说,关隘对于维护王朝的政权统治具有非常重要的现实意义,具有拱卫京畿、控制地方势力和征收关税等诸多职能,在社会历史发展过程中占有十分重要的地位。汉函谷关在西汉起着屏障关中的作用,

在东汉起着屏障京都洛阳的作用,作为两京古道上的重要关隘,占有非常重要的历史地位。

遗憾的是,现存有考古资料的秦汉时期关隘很少,且多为边关小城,其规模和沿用时间不能与汉函谷关同日而语。

因此,此次汉函谷关遗址的发掘为秦汉关隘的研究提供了宝贵的资料,同时为遗址保护规划的制订及丝绸之路申遗提供了重要参考。

## 关城有多大?到底咋防御?目前尚难推断

虽然目前的考古发掘已取得不少

成果,但在考古人员看来,由于发掘面积有限,还有很多问题等待解决。

一是关城的问题。严辉说,目前考古工作集中在关城东南侧,关城北墙和西墙还没找到,整体布局还不清楚。

同时,从目前发现的城墙来推断,关城的面积似乎不是很大。那么,作为一个重要的关隘,在距离关城不远的地方,是否还有一个驻扎军队的地方?

二是汉函谷关防御体系的问题。严辉说:“我们已初步确定汉函谷关防御体系的走向:北到新安县盐东村,南达宜阳县邵窑村西,实际长度60多公里,但对这一防御体系还缺乏全面的认识,需要继续深入研究。”



**五菱汽车**  
品质驱动生活



# 春舞心动“低折起”

## 五菱宏光春日大派送火热进行中!

购五菱宏光 送3000元豪礼



五菱宏光



五菱宏光



**购五菱宏光送3000元豪礼。**

详情请咨询以下五菱经销商

洛阳飞奔汽车      0379-63610850

洛阳辉源机电设备汽车      0379-65512555

服务热线: 400-889-5050      www.sgmw.com.cn

为坚持  
唱彩



专业服务 放心托付  
上汽通用五菱



上汽通用五菱  
SGMW